
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ډالۍ

  



 
 نوي ریاضیات

 

7 
 
 

 

 

 

 لومړۍ درجه افادې

 

 

 

 

 
 پیمان گردلو   لیکوال: 

 رسولي گل پشتون استاد   : نهرژبا

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 افغانستان -، کابل خپرنځی ، سعیدواټپته: آسمايي 

 9500899805و ا  9595050070: هاړيک
Email: Shirahmad_saedy@yahoo.com 

 کتاب پیژندنه
 

 درجه افادېلىمړۍ : کتاب• 

 گرُدلى پیمان: لیکىال• 

 گل رسىلي استاد پشتىن: نهژةاړ • 

 او انجنیر عتدالىهاب همت انجنیرمحمدافضل ذاکر: کمپىز او ډیساین• 

 پىهاند ډاکټر محمد انىر غىري :علمي ایډیټ• 

 انجنیر عتدالتاقي سلطاني :ایډیټ نیژة• 

انجنیرعتدالىهاب همت، انجنیر محمدافضل ذاکر، انجنیر عتدالتاقي  :له اصل سره د فىرمىلىنى پروف کتنه• 

 تاج محمد جاهد، کاشف وردګ، وارث سمسىر، امید زرغىن، عصمت وردګ، جاوید نعمتيانجنیر سلطاني، 

 سعید: چاپځای• ، خپرنځی سعید :خپرندوی• 

 لمریس 0317 :چاپ کال • ،لىمړی: چاپ وار •، ټىکه 0111: شمېر •

 ېصفح 86: ېصفح• : وزیری، کچه• 

 افغانی 120: ةیه
 

 او په اجازه له سعید خپرنځي  ژباړنېلیکنه، چاپ، تکثیر او کاپي د  د چاپ او خپراوي ټول حقوق: بیا
 سره دي، په دې باب هر ډول بې اجازې تصرف قانوني څېړل کیږي.زرغون څېړنې او ژباړې مرکس 

mailto:Shirahmad_saedy@yahoo.com


 
 یادښت

تشجمه کىله او په دغه علمي حىصه کې غشة یى مهبل د طثیعي علىمى 

یې ځکه پیذاواس نه دسلىد، ڇې کلیعب د غشبي فکش واګی په لاط دسلوىد، 

اطیت توه ییوضه کوړي وو، حدوی د خلک یې له طثیعي څېړنى، معنىي افش 

علىمى له لىسې نوىي عشهوه ؼوىي میوببی  توه ڇوې د کلیعوب لوه  تجشبي

ونکي توه یوې پوه عوب  مىخى سره په ټکش کې وو، کدمان کېذل او څشګنوذ

علىموى کوې  محضر کې وژل کیذل؛ یعنې د تکش فکش جشأت او په طثیعي

. د کلیعب معودثذ فؽوبسونى خلوک پوه تنو  تصرف په مشګ مندهي کیذه

کړل، ڇىن فؽبس فبصلې له منځه وړي، نى د کلیعوب پوش وړانوذې مشدموي 

بوش »یىوالی)انقلاة( سامنځده ؼى؛ د انعوب  علىموى یوى اصو  دي وا وي 

، نى د کلیعب افشاطي ڇلن تبعث «فشاط تیشیط او بش تیشیط افشاط صیږويا

)سنعووبنغ( وسوظووده پووه  ؼووى ڇووې غووشبي انعووبن لووه دغووه علمووي انقوولاة

 معنىیبتى کې له تیشیطه کبس واخلي او مبدي تشخه کې افشاط وکړي.

افغبنعدبن ب  په طثیعي علىمى کې ڇنذان ظبتقه نلشي، حدی په دغوه 

سیخ مذعي نه ګڼو  کیوږي، ددې لروبسه ڇوې افغوبن کلن تب ؼق کې د ظ 

انعبن په دغه علمي تشخه کې مىصون او غیشافشاطوي ګبمىنوه واخولي، نوى د 

کوبل کوې صسغوىن د  ۸۸۱۱غش په مشرو  موى پوه  ظرین ښبغلي احمذفهی 

څېړنې او ژتبړې مشکض ایجبد کوړ، د صسغوىن لیوذلىسي پوه افغبنعودبن کوې د 

ه ده، ڇې د ظبینسي کدوبتىنى، سظوبلى ظبینغ فشبن  او صسغىنې انشژ  ود

او مقووبلى ژتووبړل، پووه ظبینسيوو مىهووىعبت څېړنووې کووىل، د ظوویمینبسونى او 

کنیشاظووىنى تووذویشل مووى کووبسي لىمړیدىتىنووه وو، مووىی لووغ ګىنووه ظبینسيوو 

کدبتىنوه وژتوبړل او لووه دې سره جىخوت مووى د افغبنعودبن پووه توبسیخ کووې د 

پىببنى  ې د افغوبن ظوبینغڇ «افغبن طثیعي علىمى ټىلنه»لىمړي ځ  لربسه 

ځلى په پبیلوه  لربسه د ساټىلیذلى ځبي دي ایجبد کړه، بىډ لشو ڇې ددغه بلى

کې افغبنعدبن د طثیعي علىمى او تکنبلىژ  په تىلیذ کې تشخوه واخولي او 

لوه ټىلوى بغوى فشبنلروبلى پوه ځوبنلړي ډول لوه  له مصرو  حبلدوه ساووصي.

 انجنیوش عثوذالثبیي ظولطب حوبجي نوزیش خشوټوي او ؼیشاحمذ ظعیذي، 

 څخه مننه کى  ڇې فشبنلي ڇبسو ته ځبنلړې پبملشنه کىي.

 ذاکر محمدافضل انجنیر

 د زرغىن څېړنې او ژباړې مرکس مشر



 د ژباړنې خبرې

ظدبظې مخې ته پشوت کدبة د سیبضي د لړ  یىه کړ  ده، د دغوه یىویؽوت 

ټىکى لړ  کدبتىنه په تشتیج عثبست دي له: ظیټ، تىان، الجبري افبدې، الجبري 

دویموه دسجوه مطبتقدىنه، د الجبري افبدو تجضیوه، جوزس، لوىمړ  دسجوه افوبدې، 

، ۲، ملللوبت۸افبدې، نبمعبوات، د پىلینىمىنى تقعی ، دکبستي بنذظوه، ملللوبت

 ي تبتع)صحیح جض(، لىګبست ، تبتع، لیمټ، مدمادیت، مؽدق  مطلقه ییمت، صینه

او د مؽدق کبسونې څخه. دغه لړ  د سیبضي ټىلى ؼبیقینى ته ده ڇې په لىظوت 

 ح  کېذلی شي.سره یې په سیبضي تشخه کې بش ډول ظدىنضه 

کبتى دیشػ کبله مې د سیبضي او فضیک تذسیغ کوړي، ډیوشي وخوت توه د 

ؼووبګشدان پووه سیووبضي کووې غثووي دي، نووه »دیربسټمنووټ بمکووبسانى ساتووه کووړل: 

پوه دې بکلوه لوه فکوش وسوظوده موى دسچ کوړه ڇوې «. پىبیږو څوه وسسره وکوړو

نىس ډیوش  ظدىنضه په ؼبګشدانى کې نه ده تلکې د دغه ظدىنضې لمن پشاخه ده او

فکټىسونه په ځبن کې لشي. مىی ؼبیذ کله بو  فکوش نوه وي کوړي ڇوې دس  

نصبة څىمشه د صده کىونکى له اړتیبوو سره ظ  جىړ دي؟ ؼبیذ پب  موى نوه وي 

ؼىي ڇې څشنله دس  پلان جىړ کوړو تشڅوى لوه سیوبضي سره د صده کىونکوى 

نوه وي کوړي  مینه صیبته شي؟ ؼبیذ مىی معلمینى کله ب  خر  سر ګشیىان ته

او له ځبنه مى نه وي پىښدلي ڇې ایب صمب د تذسیغ طشیقه ظمه ده، که نه؟ نى 

تنبً ویلی ؼى ڇوې کوه ؼوبګشد سیوبضي نهو صده کوىلی تبیوذ لوه ؼوبګشد سره 

 جىخت، دس  نصبة، دس  پلان او د خر  تذسیغ طشیقه ب  واسصوو.

 سیبضي بغه وخت ښه تذسیغ کېذلی شي ڇې د نصبة کبسپىببن دس 

نصبة د ښىونکى سره په مؽىسه او د ؼبګشدانى له وسځنیى اړتیبوو سره ظ  جوىړ 

کړي. ښىونکي تبیذ دس  پلان او د توذسیغ طشیقوه د ؼوبګشدانى پوه خىښوه 

والوی او لوه  وټبکي داظې نه خذاي مه کړه له یىې خىا د سیبضي محدىا ي وچ

لوه سیوبضي  ت  لىسي د ښىونکي نبمنبظثه دس  طشیقه تبعث شي تشڅى اتوذاً 

څخه د ؼبګشد صړه تىس شي. اصىلاً په ټىله نړ  کوې دا توبة دي ڇوې د یوىې 

تشخې کبسپىه په خرله کبسي حىصه کې له کلىنى کبس وسوظده په لیکلى یب ژتوبړلى 

پی  کىي. صه ب  د سیبضي او فضیک تشخې د مدقبعذې اظدبدې په تىګه بڅه 

ې سا وژتبړ  تشڅى د دس  کى  ڇې منبظج مدنىنه په سیبضي او فضیک تشخه ک

مىادو له دسکه د ؼبګشدانى او ښىونکى ظدىنضه تش یوىه تشیوذه حو  شي. د اوط 

 لربسه خى د سیبضي دغه لړ  وګىسئ، که عمش تبیي و، نىسې بڅې ته ب  کىو.

 کامیابي مى غىاړم

 ګل رسىلي پشتىن



 سریزه

له مهشتبن خذاي څخه مننذوي ی  ڇې په ډېوش 

له سیب مې عل  پوبلى کعوبنى  صذایت، تمبی  او پشته

 ته یى څه خذمت وکړ.

نلووىاا او ى بڅووه مووې کووړې ڇووې کدووبة لووه ګ

اغماهه خبا وي، خوذاي وکوړي صموىی دا بڅوه د 

 علمي ټىلنې د منلى وړ وګشځي.

نعو  نوى »د ټىلى اظدبدانى او په ځبنلړي تىګه د 

خرشنځي معؤل ښبغلي تېژن علیرىس څخه « انذیؾ

ې یوې نوه ظوودړې مننوه کوى  ڇووې پوه دې تشخوه کوو

سامه او کبمیوبة ژونوذ اکېذونکې بلې ځلې وکړې، 

 وسته غىاړ .

 پیمان گردلى

 ۵۸۳۱ژمی 

  



 د دغه لړۍ په هکله څو خبرې

 د پیمان ګشدلى، د سیبضي معلع  او مه  یىویؽت ټىکه کدبتىنه په لانذې ډول دي:

 الجبري افبدې .3 تىان .2 ظیټىنه .1

 جزس .6 الجبري افبدو تجضیهد  .5 الجبري مطبتقدىنه .4

 نبمعبوات .9 دویمه دسجه افبدې .8 لىمړ  دسجه افبدې .7

 ملللبت )لىمړي ټىچ( .12 دکبستي بنذظه .11 د پىلینىمىنى تقعی  .11

  ي تبتع صینه .15 مطلقه ییمت .14 ملللبت )دوی  ټىچ( .13

 لیمټ .18 تبتع .17 لىګبست  .16

 د مؽدق کبسونې .21 مؽدق .21 مدمادیت .19

 

لشي او پوه سیوبضي تشخوه کوې د لوىړو صده کوړو د سیبضي دغه لړ  د ښىونځیى لربسه د مشجع حیلیت 

لربسه تنعټ جىړوي. په دې کدبتىنى کې ټىل مثبحث په خىسا دیت او د جضئیبتى په پب  کې نیىلى سره تش 

 تحث لانذې نیىل ؼىي او ټىل مىهىعبت د تې ظبسي او تېلاتېلى ملبلىنى په تیبن سره تذسګه کېږي.

ګ  سظىا له فبس  څخه پښدى ته په پخى ادتیوبتى  پؽدىن ددغه لړ  ټىل کدبتىنه ګشانې خىس اظدبد

او خىیو عثبساتى په تشیبلیدىة سره تشجمه کړي. تې له ؼکه دا لوىي کوبس د ګوشان بېوىاد د ځوىان نعو  

 لربسه ظتر خذمت او د وطن دوظدۍ صریح نښه تل  کېږي. 

 د الله پبچ څخه د اظدبد لربسه د نىسو تشیبلیدىتىنى بیله من ی .

 پىهاند ډاکټر محمدانىر غىري

 د کابل پىهنتىن د ریاضي پىهنځي رئیس

  



 

 یادښت

ایدصبدي تحىل د مبدي وظبیلى له تحىل سره کلوک تړلوی دي. -تبسیخ ساته وا ي ڇې بش ډول ټىلنیض

د معوبصر انعوبن پوه  تلخىا، غىڅ اکثریت مبدي تحىلاتى کې فضیک فعبلوه ونو ه لشلوې ده، یعنوې فضیوک

 لیذ کې اظبظې نقؾ لىتىلی. نړ 

بېڅ عل  له فلعیې سره دومشه اسُګبنیکه اړیکه نلشي لکه فضیوک یوې ڇوې لوشي. پخوىا صموبنى کوې توه 

ادمبن د فضیک له ودې تېشیذل، ځکوه فضیوک نوړ  بغعوې معوش  کوىي  دیني حلقبتى ته منعىة تني

څشنله ڇې ده. د بغه وخت دخلکى دغه تېشه د فضیک په فلعیي تعُذ دلالت کىي، امب په فضیوک کوې د 

 یت، کىاند  او ظترین  تیىسي منځده ساتل  په مطلق ډول فضیک د فلعیې د جض په تىګه تبئیذ کړ. نعث

تبلمقبت  د فضیک د محص  په تىګه په دې تبوسي ی  ڇې په یبطع تىګه د فضیک په وده کې سیوبضي 

. اظب  نقؾ دسلىدلی او لشي یې. که مىی د فضیک بشې تشخې ته ځېش ؼى نوى سیوبضي توه پکوې ووینوى

ځکه د طثیعت ټىل اجضاء یىه ت  پىسې اړونذ دي او د اجضاوو دغه اړیکه د تبتع په مشظده ښوىدل کېوږي 

 تبتع او د تبتع اجضاء)لیمت، مؽدق او اندیلشال( د فضیک کُلیبت جىړوي.

فضیک په نقؾ او کبسکړو تلذ وي، توش -اوط که څىچ د تشري تحىل په بکله ګړابي نى تبیذ د سیبضي

ټىلنیضو منبظثبتى وړانوذوینې وکړلوی شي. یوب کوه څوىچ لوه -ىګه د تشري استقب او ایدصبديڅى په ظمه ت

فضیوک پوه اظبظوبتى پوىه -فلعیي مثبحلى سره مینه لشي او فلعیه کې دننه تل  غىاړي نى تبیذ د سیبضي

فضیوک -وي، کنه نى ظیعطې ته غږوي. یب که څىچ د تکنبلىژ  مببش کېذل غىاړي نى تبیذ ڇې سیبضي

 ه کمه ظترګه ونه ګىسي.ته پ

کله ڇې محص  و  په ظبینغ تشخه کې د دس  وثبیقى پعې ته لالهبنذه و . معدبرې علمي منبتع توه 

غش په مشر  په دغه علمي حىصه کې  د یى لوړ علموي  کمي یب اصلا نه وي ځکه خى مى د احمذفهی  ظرین

المعوبسف ڇبپیوذو توه سا   تشخوې د دایشهکبسونى د تشسره کىلى بىډ وکړ. د دغى بڅى لړ  دا ده نن د سیوبضي

ګ  سظوىا ژتوبړلې،  وسظېذله. د سیبضي دغه جبمع لړ  ڇې ظدبظې په لاط کې ده، آغلې اظدبد پؽدىن

تش کىمه ځبیه ڇې مې ژتبړه لىظدې مىصونه او مدىاصنه ده. اص  کدبة کې ب  د مىهىعبتى تعلع  تش ډیشه 

ب مشجوع حیلیوت لوشي، نوى ځینوې ځوبیىنى کوې ځینوې المعوبسف یو سعبیت ؼوىي، خوى لوه دې ڇوې د دایشه

مىهىعبت تش وخت د مخه ب  ساغلي. خى په ټىله کې دغه لړ  ټىلوى صده کىونکوى، محصولینى او د سیوبضي 

 مینه والى ته ګټىسه تمبمېذلی شي، ویې پېشئ، صده یې کړئ او وسصده یې کړئ.

 تاسې جار شم

 انجنیر مطیع الله هىتک

 لنې مؤسسد افغان طبیعي علىمى ټى 

 سه شنبه د شپې یىولس نیمې بجې ۵۸۳۱-۵۱-۵۱



 ریاضي د علومو مبادي ده

بنر له کیییت سره او على  له کمیت سره کبس لشي، یعنوې کلوه کلوه یوى فوشد ؼوعش 

نعثت یىه اوید ؼعش ته ډېش توبثیش لوشي، ځکوه ؼوعش بونر دي او پوه بونر کوې اصو ، 

کیییت دي نه کمیت. تبلمقبت  دوه مبلیکىله ببیذسوجن له یىه مبلیکىل اوکعویجن 

ن او ببیذسوجن د موبلیکىلىنى سره یى ځبي کېږي اوته جىړوي، دلده تحث د اوکعیج

پش کیییت نه، تلکې پش کمیت یې دي. یعنې له دسیى مبلیکىلىنى ببیوذسوجن او څلوىس 

مبلیکىلىنى اوکعیجن څخه بېڅکله اوته نؽى تشلاظه کىلی. ځکه خى وایى بنریت لوه 

کیییت او علمیت له کمیت سره تړاو لشي او د کمیت تیبن یىاصې د سیبضي په مشظده 

   ؼىنی دي.

تنبً کله ڇې د علىموى اظوبط کمیوت وي او د کمیوت تیوبن د سیوبضي پوه مشظوده  

ممکن وي، خىد ته سیبضي د ټىلوى علىموى مثوبدي ګڼو  کېوږي. سیوبضي توه ځکوه د 

علىمووى مثووبدي وایووي، ڇووې پشتووه لووه بغووې د نووىسو علىمووى حصووىل نووبممکن دي. پووه 

علىمووىي او انجنیووش  کووې د کبنووبل میوو  یووب د ظووړچ میوو  د تبنجبنووت پووه مشظووده م

فضیک کې وا ي کلوه ڇوې مقبوموت صیوبتیږي، -تبنجبنت د سیبضي مىهىع ده. په تشق

امریش کمېږي د امریش او مقبمت دغه ساتطه د معکىط تنبظج په رسیعه ښىدل کېږي 

او معکىط تنبظج د سیبضي مثحث دي. په کیمیب کې غلظت معبوي کېوږي پوه )د 

ب  د سیبهی تحوث دي. ان ظوىداګشي منیي لىګبست (، لىګبست  -ببیذسوجن د ؼمېش

ب  د سیبضي په مشظده کېږي، تخییو،، د ګټوې فیصوذي او کمیؽون د سیوبضي پوه 

مشظده معلىمیږي. یعنې که یى انجنیش په تبنجبنت نه وي پىه، می  نهو معلىموىلی. 

بمذاسنله که د فضیکرىه تنبظج نه وي صده، د امریش او مقبومت اړیکوه نهو ښوىدلی 

ىه لىګووبست  نووه وي صده، غلظووت نهوو معلىمووىلی. او یووى ظووىداګش پووه او کوه د کیماووبپ

 وجهې ممکن مىفق ظىداګش ونه او .حعبة د نه پىبېذو له 

اوط نى که څىچ علىمى ته لاسرظی غىاړي، نى لىمړي دي سیبضي په اظوب  تىګوه 

صده کړي. د سیبضي د صده کړې لىمړي شرط معدبرو منبتعى توه لاسرظوی دي، لوه نیکوه 

ظدبظووې پووه لاط کووې د سیووبضي دغووه یىویؽووت ټىکووه لووړ  ڇووې آغلووې اظوودبد  تخدووه

ګ  سظىا، پښدى ژتې ته تشجمه کړې، مدعلمینى او محصلینى ته د یوىې موؤثشې  پؽدىن

او معدبرې مشجع په تىګه وایع کېذلی شي. اسصو لش ، دغه لړ  تبس تبس ولىلۍ او ملبلىنه 

 ته مى د ټىلى علىمى الیثب صده کړې وي.یې له ځبنه سره تکشاساً کبس کړئ په دې تىګه 

 رسىلي نقیب انجنیرغلام

 د اوبى او برېښنا وزارت متقاعد انجنیر



 

 

 ریاضي )د کائناتو ژبه(

کبل کې(، کله ڇې ګبلاله څشګنذه کړه ڇې ځمله د لمش په ڇوبپېش ڇوىسا، نوى د  1610څلىس پېړ  مخکې )

کب نبتى ژته  ې س بهاکي ژته وتلله او ملللىنه، دا شې او نىس بنذ  ؼکلىنه  ې د دې ژتې تىسي وتلو . ګوبووط 

 قانووبً پىه، دپشوفاعوىس ډ وى ظوىې وېد وو و : د کوې معوبصر س وبضي 2010س بهوابت دد علىموى ملکوهد تللوې. پوه 

تلعکىپىنه او مب کشوظکىپىنه، کدنې او تجشتې  ى نقؾ لشي ڇې تب ذ و  ې لىتىي، خى صه تبوس لش  ڇې د معوبصر 

ظب نغ تش ؼب اصلي ڇلىونکې یىه س بهابت دي.د د دې خبرو او د وسځني پذیذو پش تنعټ ټىل د س بهوابتى پوش 

مات سرتېشه مىی په دې تشخه کې د نوىسو تشخوى ابمات پىبېږي او انکبس تشې نه کېذلی. خى پش دومشه ظتر اب

 په څېش تش بش ڇب خىاس  ى. ځکه نه په نىسو ژتى پىبېږو او نه په خرلى ژتى کب  مىاد لشو.  

د پىبندىنىنى د محصلانى تش ټىلى ظوتره ظودىنضه لوه دس  موىادو سره ده. کلوه ڇوې محصو  و ، تقش ثوبً ټوىل 

حصلين  ب خى په انللاسي نه پىبېذل  ب خى ډېش کو  پوشې پىبېوذل. دوي کدبتىنه مى په انللسي وو، خى ص بتشه م

ته ته تش ټىلى ښه خبر دا و ڇې کى  ڇب ته کى  دسط وژتبړه. له تلې خىا په نىسو پىبنځاى کوې ظودىنضه دا وه ڇوې 

ډول  دس  مىاد  ې اصلاً د پىبېذلى وړ نه وو. دس  ڇرټشونه خى  ب پخوىا  دي او  وب بو  پوه ډېوش توې کایادوه

لاک  ؼىي  ب ژتبړل ؼىي دي. تبوس لش  که مى په خرلى ژتوى کوې توب کایادوه دس  موىاد لوشو، د لوىړو صده کوړو 

 حبلت ته له اوظني بغه څخه په ځلىنى غىسه و. 

لىمړي ځ  دي ڇې په س بهابتى او په ټىله کې د ظب نغ په تشخه کې په دومشه ؼمېش کدبتىنه ژتبړل کېږي او 

مخکې په ټىل بېىاد کې څه تبنذې ظ  کدبتىنه ڇبپ ؼوىي وو ڇوې ص وبتشه  وې د ظواب  او خرشېږي، یى کبل 

ټىلناضو کدبتىنى ژتبړې وي. دغه کدبة د سیبضي د یىوؼدى کدوبتىنى لوه ظلعولې څخوه یوى کدوبة دي،  لوه دې وس 

لوىي. ټوىل ببخىا د دې کدبتىنى او د ژتبړې په اړه  ې ځانوې ټکوي ؼوده دي، ڇوې دا کدبتىنوه لوه نوىسو څخوه تې

کدبتىنه  ىه لړ  ده او  ىه لاکىال لاکلې. ټىل کدبتىنه ،  ىې ژتبړنې ژتبړا، ڇې پوش س بهوابتى او نوىسو ظب نسيو 

مضمىنى ب  ښه تشلاسى لشي، کلىنه کلىنه  ې تذس غ کړي، او ب  د ژتبړې او لاکنې تجشته لشي. د دې کدوبتىنى 

 ټ او تاب کدنې وسوظده  ى ځبي خرشېږي.  د ژتبړې په اړه مهمه خبره دا ده ڇې له دیاق ا  ې

تبوس لش  ڇې دا کدبتىنه د ښىونځاى او کىسظىنى د صده کىونکى او د انعدېدىنى او پىبندىنىنى د محصولانى لروبسه، 

په افغبنعدبن کې غىسه دس  مىاد او د مطبلعې لربسه د س بهابتى توش ټىلوى غوىسه کدبتىنوه دي، او د س بهوابتى پوه 

کىونکى ظدىنضې توش ډېوشه  حلوىو شي. دا کدبتىنوه تب وذ بوش افغوبن صده کوىونکي او محصو  توه  تشخه کې د صده

 وسظىل شي.  ساځئ ڇې دا کدبتىنه تش بشه کىسه او تش بش ټىللي پىسې وسظىو.

اظدبد پؽدىن ګ  سظىا ته د دې ظتر کبس مثبسکي وا  ، الله د پىسه صحت، اوید عمش او د ظوب نغ او ژتوبړې 

 لا حىصله او تىفاق وسکړي. په تشخه کې

 انجنیش عثذالثبیي ظلطب 
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0معادلې عمومي شکل ېدرج ۍیو مجهوله لومړ  ېد هر  bax .دی 

a د x (متغیر ضریب دی ېدرج ۍد لومړ ) ضریب 

b .ثابت عدد دی 

 د دې معادلې د حل لپاره په لاندې توګه عمل کوو:
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   2 نوي ریاضیات  
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0هره baxپههوروسهته ه معادلهه لهه سهاده کولهو درجه ۍلهومړ جهوله یو م
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x  توګهه ترلاسهه
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b
x   دی ځوابد معادلې. 
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 :په لنډه توګه لرو

                                        لرونکې معادله ځوابپرته له صفره یو 
a

b
xbaif  0,0)1 

0                                        )هغه هم صفر( لرونکې معادله ځوابیو 
0

0,0)2 
a

xbaif 

 ونلري. ځوابچې  ،معادله هناممکن

bx
b

xbaif 


 )0(
0

0,0)3 

 ونه لري او مبهم ده.ځوابهغه معادله چې بې شمېره 
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 معادلې حل کړئ.لاندې ( مثال



3   مړی درجه افادېلو  
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nmxnm  )()31 33 

12322 (مثال 32  xmxmxmد، معادله فرضووmکومو قیمتونو ته: 

 ونه لري.ځواببې شمېره  )1

 نلري ځواب )2

32کومو قیمتونو ته bو ا a د (مثال33  bxbax ؟معادله مبهم ده 

mxmmxکوم قیمهت تههmد ( مثال34 32
22
 دې ترڅنه  د ونهه لهري، ځواببهې شهمېره

 معادله حل هم کړئ.

242کومو قیمتونو ته mد (مثال35  xmxm ونه لريځوابمعادله بې شمېره. 

axxa کومو قیمتونو ته aد (مثال36   .ده همعادله غیر ممکن 932

)(01 کومو قیمتونو ته bو ا a د (مثال37  axba  ونه لريځوابمعادله بې شمېره. 

3)12(5 د 1xداسې وټاکئ چېقیمت  mد (مثال38  xmmx  وي. ځوابمعادلې یو 

)2(1032(مثال39  xmxm معادله دm لپاره حل کړئ. 

31(   

 درجه معادله اړوو. ۍد مسئلې مفروضات ترلاسه کوو، وروسته یې په یوه لومړ 

 ؟دغه درې اعداد ترلاسه کړئ، ده 135هاق اعدادو مجموعتد دریو یو پر بل پسې  (مثال40

 د ورځهې لمهراو  2000 د ورځهې موسکا. لري ۍافغان 12000 لمراو  ۍافغان 10000 موسکا (مثال41

 ؟ږيېد دوی د پیسو مقدار سره مساوي ک سپموي وروسته له څو ورځو ۍافغان 15000

وروسته لهه څهو کالهه د پهلار سهن د زوی د سهن درې ، کلن دی 8 کلن او زوی یې 38یو پلار (مثال42

 ؟ږيېک چنده

 ؟ده، عدد ترلاسه کړئ 13 هیمې او څلورمې برخې مجموعېنیمايي، در  د یوه عدد د (مثال43
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یمه او څلورمه برخه مو جمع کړي، حاصل یې له یاد عدد څخهه څلهور ېد یوه عدد نیمايی، در   (مثال44

 واحده ډېر دی، عدد ترلاسه کړئ؟

وي، د  ۍافغهان 100پیسهې  لمهریسهې لهري کهه دپپه پرتلهه پنههه ځلهه زیهاتې  سیحوند  لمر  (مثال45

 ږي، محاسبه کړئ چې هر یو یې څومره پیسې لري؟ېله پیسو دوه ځله زیات سیحون

 ده، اعداد ترلاسه کړئ. 75عدد د پنهو پرله پسې مضربونو مجموعه  3د   (مثال46

د  (مثال47
15

7
کړو ترڅو په  جمعاعداد  سره کومصورت او مخرج له  کسر 

5

3
  معادل کسر واوړي. 

د دویم تن پیسهې د لهومړي تهن پهه پرتلهه دوځلهه  .دی ۍافغان 80د دریو تنو د پیسو مقدار  (مثال48

 .څومره ديیم تن پیسې د دویم تن د پیسو نیمايي دي، د هر یوه پیسې ېډېرې دي او د در 

د سهن  موسهکاسن د  ادیبې وروسته له څو کالو د .هکلونو د 4 د موسکاکلونو او  13د ادیبه  (مثال49

 ږي؟ ېک چندهدوه 

2. baxA 

 :سریزه

baxAپه عمومي توګه په  حده )بينوم(درجه دوه  ىلومړ   (    )علامهو لهه ټهاکلو  دښييو،  بڼه

مثبت یا منفهي  بينوملپاره  ولپاره هغه  حقیقي قیمتونه ترلاسه کړو چې د هغxچې د  هدا د موخهڅخه 

 او یا هم صفر قیمت واخلي.

 تعریف:

baxAد   کوو: اجرا پړاونهلاندې  موخهد علامو د ټاکلو په  افاده 

0 ۍلومړ  )1 bax یعنې ،او جذر یې معادله حل کوو 
a

b
x   بينوم ټاکو چې په حقیقت کې د

 . ټاکيد منفي او مثبت قیمتونو ترمنځ پوله 

 ټاکو: ېمعلا  بينومدرجه  ىد لاندې جدول په مرسته د لومړ  )2

 
 .وټاکئ مېعلا  افادود لاندې ( مثال

1
3

2
)5173)50  xAxA 

)2(3)52  xA 

 (یادونه

ټاکلو لپاره، لومړی هر یهو لهومړی درجهه عامهل لهه د مو د علا  افادو ودرجه عاملونو کې د شامل يپه لومړ 

 مختلف العلامه    هم علامه   
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کرښه کې یې  ۍعامل جذر ترلاسه کوو، وروسته جدول رسموو په لومړ  هصفر سره مساوي کوو او د هر یو 

ته لیکو او د جدول په پهاتې کرښهو  يڅخه ښي لور  يلور  ڼشوي جذرونه په صعودي ترتیب له کيترلاسه 

د  ېافهاد ېشو  ېلومړي درجه عواملو څخه جوړ  لهدرجه عامل علامه ټاکو. په پای کې  يکې د یوه لومړ 

 په هر واټن کې په ستونونو کې پرتې نښې ضربوو. موخهټاکلو په علامې 

 .علامې وټاکئ افادود لاندې (  مثال

  

   4743353)56
1

1

12

2
)55

32

5
)54)1()1()53















xxxxp
x

x

x

x
p

xx
AxxxA

 

  
   22

632
)58

43

21
)57

23










xxx

x
A

xx

xxx
A 

 
2

23 42
)6033)59

x

xx
AxxxA


 

  
 

34

23
)643613)63

13

43
)62

2

9
)61

2

2
24

2
















xx

xx
AxxA

x

xx
A

xx

x
A

 

x

x

x

x
A

xxx
A
















1

2

1

2
)66

3

99
)65

23

 

2

1

4

3
)67

2 







xx

x
A 

3.  

13(   
کې ولري چې د ځینو عددي قیمتونهو لپهاره سهم او د ځینهو لپهاره  ځانیو یا څو متغیر په  یوه معادلهکه 

 هغه ته نامساوات وايي. ،ناسم وي

د یهو مجهولهه  ږي.ېچې یو متغیر ولري او نامساوي وي، یو مجهوله نامسهاوات نهوم افادېالجبري  ېدو 

نامسهاواتو نښهه  د څخه عبارت دی چې د هغه لپاره ټيس، د هغه اعدادو له ټيسونو ځوابنامساوات د 

 بدلون ونه مومي.

23(   
 :دیعمومي شکل په لاندې توګه  ساواتدرجه نام ىد یو مجهوله لومړ 
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0

0

0

0









bax

bax

bax

bax

 

 .حقیقي عدد دی bاو 0a چې پکې

 ټ یې ترلاسه کړو.يونو سځوابڅو د تر نیو نامساواتو د حل موخه دا ده د پاس

0 د مثلاً bax حل لټوو: 

د نامساوات ښي  b)یا  سره جمع کوو b په فرضولو سره لومړی د نامساوات دواړه لوري له 0a د 

 تر څو مشابه نامساوات یې ترلاسه شي:( لېږدوته  يلور 

    baxbbbax  0 

 رتقسهیم کهړوپ په a رباید د نامساواتو دواړه خهواوې په ټ ترلاسه کولو لپاره،يس ځواباوس د معادلې د 

 ، لاندې دوه حالتونه په پام کې نیسو:له مخېدې اساس د نامساواتو د ځانګړنو 

 :لومړی حالت









 ,

a

b
 ټيس ځوابد   




a

b
x

a

b

a

ax
aif 0 

 :دویم حالت











a

b
 ټيس ځوابد   ,

a

b
x

a

b

a

ax
aif 0 

 :وي، لاندې ټکي ته پام وکړئ 0a اوس که

0,0. دی R یې ټيس ځواباو د  حقیقي عدد لپاره سم دی x نامساوات د هر  baif 

0,0. یې خالي دی ټيس ځوابنلري او د  ځوابنی نامساوات پاس  baif 

 (یادونه

شهوي  يادچې لاندې ، نګړنودرجه نامساوات د حل لپاره کولی شو د نامساواتو له ځاد یو مجهوله لومړی 

 ګټه پورته کړو:

ونهو ځوابکه د نامساوات دواړه لوریو ته یو عدد ورزیات کړو او یا یې ترې کم کړو، د نامساوات د   الف

 کې بدلون نه راځي. ټيسپه 

ونهو ځوابد  ساواتد نام ،ب یا یې پرې تقسیم کړولوري د مثبت عدد سره ضر  وکه د نامساواتو دواړ   (ب

 کې بدلون نه راځي. ټيس

 لهورى وکه د نامساوات دواړه لوري له یوه منفي عدد سره ضرب او یا یې پرې تقسیم کړو د نامسهاوات (ج

 بدلون مومي.

 ترلاسه کړئ: ټيسونو ځوابد لاندې نامساواتو د  مثال
54)691572)68  xx 
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   2242)711313)70  xxxx 

   
6

1

2

1

3
)73126322)72




xx
xx 

   
6

3
2

1

4
7

3

2
)75

2

1

3
1

2
)74

x
x

x
x

xx
 

321 333)77022)76   xxxxx xx 

    xxxx  5532)7923523)78 

3

1

4
2)81

2
1

4

3
)80

xxyy 



 

mm
ppp

214732)834
42

2

3
)82 


 

    6832
5

9
4)852

10

3

3

2
3

2

1

5

2
)84  xx

x
x

x
 

x
xx

xx 






2

13

3

21
)8704)86 3 

 (یادونه

ه کوو له جذرونه ترلاس افادوو د ټاکلو لپاره، د صورت او مخرج د مد علا ې افادې په یوه کرښه کې د یو 

لیکو، وروسته د صورت او مخرج د متغیرونو  ترتیبو صعودي انزولي  ه پهت يڅخه ښي لور  يکیڼ لور 

څخه کيڼ  يله ښي لور  ېمیې ترلاسه شي، ترلاسه شوي علا  ېضریبونه له یوه بل سره ضربوو تر څو علام

 ون ورکوو او دوه ګوناو ساده جذرونو ته په رسیدو سره علامې ته بدلو  ليکوته په یوه جدول کې  يلور 

 مو ته په رسېدو سره علامې ته بدلون نه ورکوو.علا 

 ترلاسه کړئ. ټيسونو ځوابد لاندې نامساواتو د ( مثال

       
 

0
7

6321
)89

1

2
34

1

1
)88

32

543










 xx

xxxx
A

x

x

x
 

33(   
 :ټيسونو ځوابیوې معادلې د  ېد لاندې هر 

0,0,0,0  baxbaxbaxbax 

سرهپه ترتیب  ،روال ويټیو نامتناهی ان 0a په هغه صورت کې چې









a

b
, ،








 ,

a

b
 ، 








 


a

b
او  ,








 ,

a

b
شرط سره بیهها هههم  0aنی هههر یههو نامسههاوات پههه کههه پاسهه .يد 

 حقیقي اعداد دي. R)( ټيسونو ځوابصورت کې د نامساواتو د  دېنامساوات وي، په 

یهو  ټيسونو ځوابصورت کې د  دېشرط نامساوات پاتې نشي، په  0aنی نامساوات په سکه هر یو پا

 دی. ټيسخالي 
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 ټولو حقیقي قیمتونو ته حل کړئ او بحث پرې وکړئ. mلاندې نامساوات د  (مثال

   xmxmxmxm 65151)911)90 22  

124)9322)92 22323  xmxmxmmmxm 

  21)94 2  xmxm 

43(   
دی  عبهارت دوو یا څو یو مجهوله نامسهاواتو څخهه وهغ، له هوله لومړی درجه نامساواتو سیستمد یو مج

د دا شان سیستمونو له حل څخه موخهه دا ده  هر یو لومړی درجه وي.څخه، چې وروسته له ساده کولو 

 ږي.ېچې نامساوات تل نامساوات پاتې ک ترلاسه کړي کومو ته هڅو د متغیر هغه ګډ قیمتونتر 

ترلاسهه  ټيس ځوابد هر یوه د  ،وول حلېل، بېد دا شان سیستمونو د حل لپاره لومړی هر یو نامساوات ب

 ونو تقاطع نیسو.ټيسله ټولو  ځوابلپاره د  د ترلاسه کولو ټيس ځوابوروسته بیا د سیستم د  کووپ

 نامساواتو سیستم حل کړئ.د لاندې  (مثال


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
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53(   

0 د داشان نامساوات عمومي شکل
22

11 




bxa

bxa
 ته ورته دی. 

طریقهه کهې دوه پهه دې  ږيېهتوګهه تهرسره ک(( منطقي(( یا ))تحليلي)) په  نامساوت حل عموماً د دا شان 

 حالته موجود دي:

022 که :لومړی حالت bxa 022خواوې په ېدواړ ، وي bxa  یو سیستم  ډولپه لاندې ضربوو

 ږي:ېترلاسه ک

 
 

 

0

00

11

22

22

11
22

22

11













bax

bxa
bxa

bxa
bxa

bxa

bxa

 










0

0
)

22

11

bxa

bax

 
022که :دویم حالت bxa 022وي، په دې صورت کې د نامساوات دواړه لهوري لهه bxa  سره

  ږي:ېجهت بدلون نه مومي او لاندې سیستم ترلاسه ک ود نامساوات ،ضربوو

   

0

00

11

22

22

11
22

22

11













bxa

bxa
bxa

bxa
bxa

bxa

bax

 










0

0
)

22

11

bxa

bxa

 
 ږي.ېته رس ځوابسیستمونو په حل سره نهايي  )(و ا )(اوس د  

 لاندې نامساوات په تحلیلي طریقه حل کړئ. (مثال

2

5

72

35
)108

2
3

2
)1070

23

45
)106
















x

x

x

x

x

x

 
 (طریقه منطقي)

0د 
22

11 




bxa

bxa
سره چې د کسر نامساواتو صورت او مخرج په پام کې نیسو، د دې په پام کې نیولو  

 :و، وايدىحاصل مثبت 

 که د کسر مخرج مثبت وي، صورت یې هم مثبت دی، یعنې:

  








0

0

2

11

bxa

bxa
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 که د کسر مخرج منفي وي صورت یې هم باید منفي وي تر څو دکسر حاصل مثبت شي، یعنې:









0

0

22

11

bxa

bxa

 
 .راځيلاس ته )تحلیلي( طریقه ۍ لومړ  بیاهم ترلاسه شوی سیستم هغه دی چې په

 

 ه منطقي طریقه حل کړئ:پلاندې نامساوات  (مثال

1
13

22
)1111

1

5
)110

2

1

613

25
)109 















x

x

x

x

x

x
 

63(   
)()()( xgxxf   واتو ته دوه ګوني نامساوات وايي، دغه نامسهاوات لانهدې سیسهتم اډوله نامس

 دي: ورته ته









)()(

)()(

xgx

xxf




 

 .لاندې دوه ګوني نامساوات حل کړئ مثال

2
12

13
1)11323123

2

1
)112 








x

x
xx

x
 

4.

14(  








''' cybxa

cbyax
 

114( 

 طریقې موجودې دي. 5د دوو دوه مجهوله معادلو د سیستم د حل لپاره  

 (طریقه حذفي) طریقه ۍمړ لو 

خواوې له یوه مناسب عدد سره ضربوو تر څهو یهو مجههول حهذ  او  ېپه دې طریقه کې د معادلې دواړ 

معادلهه کهې وضهع کهوو تهر څهو حهذ  ترلاسه شوی مجهول بېرته په یوه اصلي  یې ترلاسه شي اوهغه بل 

 شوی مجهول هم ترلاسه کړو.

 (قیاسي طریقه) دویمه طریقه

لهه یهوه بهل سره مسهاوي  يپه حساب دویم لور  xله جنسه ترلاسه کوو او د  xد  yپه دواړو رابطو کې 

 ترلاسه کړو. yتر څو  ږدوقیمت  xټاکو او بیا په اصلي معادله کې د  xوضع کوو. 

 (تبدیلي طریقه) یمه طریقهېدر 

وټاکو او بیها  xله جنسه ټاکو او په لاندې رابطه کې یې وضع کوو، تر څو  xد  yرابطې څخه ۍ له پاسن
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y .ترلاسه کړو 

 (د کرامر طریقه) څلورمه طریقه

 ضریبونه ترلاسه کوو. yاو  xپه ذریعه د  ټرمینانټیډد 

''

''

''

''
,

''

''

''

''

baab

caac

ba

ba

ca

ca

y
baab

bccb

ba

ba

bc

bc

x








 

 (هقترسیمي طری) پنهمه طریقه

cbyaxکولی شو د دوو  ځوابد سیستم    او''' cybxa  .خطونو د تقاطع نقطه وګڼو 

 :یادونه

د  خوپه حذفي طریقه حل کوو  سیستمونه معمولاً








'' bxay

baxy
ونه حهل پهه قیهاسي تهه ورتهه سیسهتم 

 دی. طریقه مناسب

 (مثال114








232

1

yx

yx
 شوو طریقو حل کړئ.  يادود دوه مجهوله دوو معادلو سیستم په پنهو  

واحده یو ځای شي  3هغه کسر وټاکئ چې که له صورت او مخرج سره یې  (مثال115
5

3
معادل کسر او  

واحده کم شي  3که له صورت او مخرج څخه یې 
3

1
 معادل کسر راکړي. 

 (مثال116

لهه  لمریې د تومان دي،  5یې د ریال او  5سکې لري چې  90 ریال ارزښت لرونکې 1350 مجموعاً  لمر

  هر یوه څخه څو دانې لري؟

ېخپل لمروروسته له هغه چې ، لري ۍافغان 10500دواړه  موسکااو  لمر (مثال117
3

1
 موسهکاپیسهې او  

6

1
 مره، د ههر یهوه پیسهې څهو شهوېد پیسو دوه برابهره  موسکاپیسې د  لمرد  ،پیسې مصر  کړې برخه 

 دي؟

سره یې مساوي دی. که د مستطیل  چندهد عرض له درې  چندهد یوه مستطیل د طول دوه  (مثال118

 وي، طول او عرض یې ترلاسه کړئ. 320محیط 

214   

 که )1
'' b

b

a

a
  (.دوه متقاطع خطونه) لري ځوابوي، سیستم یو 
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 که )2
''' c

c

b

b

a

a
 هغهه دوه مهوازي  و ناممکنه دی او د هندسې له اړخهنلري ا ځوابسیستم ، وي

 څکله یو بل نه قطع کوي.ېخطونه دي چې ه

 که )3
''' c

c

b

b

a

a
 ونه لري او د هندسې لهه اړخهه دوه یهوه ځوابسیستم مبهم دی او بې شمېره ، وي

 پر بل منطق خطونه دي چې بې شمېره نقطې لري. 

 )یادونه1

له شمېر څخه کم وي، سیسهتم بهې شهمېره  نودرجه سیستم کې د معادلو شمېر د مجهولو که په لومړی 

لکه  ،ونه لريځواب








5

3

zx

yx
ته که هر قیمت ورکړو یو قیمت د  xکه ځونه لريپ ځوابچې بې شمېره  

y  او یو قیمت دz ږي.ېلپاره ترلاسه ک 

)یادونه2

له شهمېر څخهه ډېهر وي، سیسهتم هغهه مههال صهدق  نوکه په یوه سیستم کې د معادلو شمېر د مجهولو 

 معادله کې هم صدق وکړي. وونه په نور ځوابلري چې له دوو معادلو څخه ترلاسه شوي  ځوابکوي او 

 مثلاً














72

1

5

yx

yx

yx

 ځکهه لهه دوو معهادلو یهې پصدق نه کويسیستم  








2

3

y

x
ږي چهې پهه ېهترلاسهه ک 

 یمه معادله کې صدق نه کوي.ېدر 

 کومو قیمتونو ته bو ا a دل( مثا119








22

46

byx

yax
 ؟ونه لريځوابسیستم بې شمېره  

 کومو قیمتونو ته m د (مثال120








32

12

myx

mymx
 ؟سیستم ممکن نه دی 

 کومو قیمتونو ته nواmد( مثال121








12

2)1(

yx

ymnx
 ؟ونه لريځوابسیستم بې شمېره  

 ( مثال122














myx

yx

yx

5

42

1323

 کومو قیمتونو ته صدق کوي؟ m سیستم د 

  کومو قیمتونو ته mد (مثال123








1)1(

42

ymx

ymx
 ؟لري ځوابسیستم 

 د 1yو ا 1x قیمتونهههه داسهههې وټهههاکئ چهههې nو اmد (مثهههال124








12

53)2(

aybx

yxba
 

 ونه وي.ځوابسیستم 
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24(  

موجوده نه ده، نو ځکه د دې سیستم ځانګړې بېلګې د تمهرین د دا شان سیستمونو لپاره عمومي طریقه 

 لپاره مطرح کوو:

 د دغه سیستم عمومي شکل














3333

2222

1111

dzcybxa

dzcybxa

dzcybxa

دی او د دې سیستم د حل لپاره کولی شو هغه  

 طریقې وکاروو چې د دوو دوه مجهوله معادلو د حل لپاره مو کارولې.

 د درېو  (مثال125














10

5

5

zx

zy

yx

 ، لاندې شیان غوښتل شوي.فرضوومعادلو سیستم  

3(,,

2(32

1(

zyx

zyx

zyx





 

 په (مثال126














axzzx

ayzzy

axyyx

3

2

7

سیستم کې  
zyx

111
  .محاسبه کړئ 

 په  (مثال127















54

52

2

3

1

zyx

zyx

 .وټاکئ zوا yوا x سیستم کې 

 په (مثال128
























6

1

7

1

5

1

zx

xz

zy

yz

yx

xy

 سیستم کې د 
zyx

123
 .حاصل ترلاسه کړئ 

په( مثال129














12

63

025

zyx

zyx

zyx

 وټاکئ. zواyواx سیستم کې 
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34( 

























'
''

'

''

'

k
cyb

e

cbx

e

k
cyb

a

cbx

a

 ه عمهههههههومي توګههههههههپههههههه تهههههههه ورتهههههههه سیسهههههههتمونه او یههههههها 

























'
'

'

222111

222111

k
cybxa

b

cybxa

b

k
cybxa

a

cybxa

a

چې د متغیهر پهه تبدیلېهدو سره دي ته ورته سیستمونه  

   .په دوو دوه مجهوله معادلو سیستم اوړي

 (مثال130

























7
43

2
11

yxyx

yxyx
 سیستم حل کړئ. 

 مثال
























6
5

3
4

2
3

zy

yz

zx

xz

yx

xy

 .سیستم حل کړئ 

44(  

















1zyx

k

fez

n

dcy

m

bax



 

ادلهه ههم ی شي په مخرج کې ههم وي.  دویمهه معلکې مجهولونه کېد  همعادل ۍچې په لومړ وي  موپام 

l ی شي پهلکېد 
zyx


 ګډ قیمت  ېمعادل ۍپاسیني سیستم د حل لپاره د لومړ  د .توګه وي

t  فرضوو، هر یو دt  ،له جنسه ترلاسه کوو او پهه دویمهه معادلهه کهې یهې وضهع کهووt ږي، ېهترلاسهه ک

 محاسبه کوو.  zاوyاوxوروسته بیا هر یو 

 ( مثال132

















9234

4

3

3

2

2

1

zyx

zyx

 .سیستم حل کړئ 
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 ( مثال133












k
zyx

czbyax

 سیستم حل کړئ. 111

 .لاندې سیستمونه حل کړئ( مثال



























9

1

4

)135

4

511

20)(

)134

zyzx

xyyz

xzxy

yx

yxxy

 






















5
2

18

2
4

6
)137

5

17
)136

3333

y

x

y

x

yxyx

yyxx
 





























1
)139

252

50

12

)138
2

3333

2222

ayx

ayax

yzxu

uzyx

uzyx

uzyx

 

 کومو قیمتونو ته a د (مثال140










14)(

)1(2

2

22

yx

ayx
 ؟لري ځوابسیستم  

 کومو قیمتونو ته m د( مثال141
 








12)1(

4312

myxm

mmyxm
 ؟نلري ځوابسیستم  

 کومو قیمتونو ته a د( مثال142
 

 







133

481

ayaax

ayxa
 ؟ونه لريځوابسیستم بې شمېره  

په  (مثال143














24

13111

432
,

zyx

zyx

zyxسیستم کې   ترلاسه کړئ. افاده 

 که (مثال144











32
,

32

38

yxzy

zyx

 ترلاسه کړئ. y وي نو 

 که (مثال145
ayx

xy

bzx

xz

czy

yz 12
,

12
,

12









 ترلاسه کړئ. x وي، نو 
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 ( مثال146














xyzyx

xyzxz

xyzzy

 ؟ونه لريځواب ېسیستم څو ډل 

 که (مثال147










2

2

yx

xyyx
 ترلاسه کړئ. xy وي په دې صورت کې 

 که (مثال148









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59   مړی درجه افادېلو  

  بدلون مومي:

     

 























3312432413

2211321312

241312

122
12

13
121212

12

13
1

xxxxxx

xxxxxx

xxx

x
x

x
xx

x

x

 

2

1
012  xx 

 3,3

2

1

3

2

2 



















Dx

x

x

x

 

    ,23,21 DDD 

 (ځواب 114

 (:حذفي طریقه) طریقه ۍلومړ 


















232

222

232

1
2

yx

yx

yx

yx
 

 :د مساواتو دواړه خواوې له یوه بل سره جمع کوو

1005  xyy 

 (:قیاسي طریقه) دویمه طریقه

 

1
5

5

55

3223

2233

2213
3

22
1

3

22
223232

11


























x

x

xx

xx

xx
x

xx
yxyyx

xyyx

01  yxif 

 (:تبدیلي طریقه) طریقه درېيمه

 







15523322132232

11

xxxxxxyx

xyyx
 



   60 نوي ریاضیات  

01 1   yxyif x 

 (:د کرامر طریقه) څلورمه طریقه









232

1

yx

yx
 

     
     

1
23

23

1231

2131

''

''

















baab

bccb
x 

 

     
     

0
5

0

23

22

1231

2121

''

''

















baab

caac
y 

 (:ترسیمي طریقه) پنهمه طریقه

 
 










0,1,10

1,0,10

1:1

Bxy

Ayx

yxd

 

2322  yxd 

 



















0,1',10

3

2
,0',

3

2
0

Bxy

Ayx
 

 
 

 (ځواب 115

   

    12

16

12

6

03

635

333
3

1

3

3

3335
5

3

3

3








































y

x

y

x

yx

yx

yx
y

x

yx
y

x

 

 0,1'B

A

'A

232  yx

1 yx

 0,1B
x

y



61   مړی درجه افادېلو  

 (ځواب 116

x: ریالي سکو شمېر 5 د 

y: شمېرریالي سکو  50 د 

























20

70

27010

90

1350505

90

y

x

yx

yx

yx

yx
 

 (ځواب 117

x:  پیسې لمرد 

y:  پیسې موسکاد 

















































3000

7500

052

10500

6

5
2

3

2

10500

6

1
2

3

1

10500

y

x

yx

yx

yx

yx

yyxx

yx

 

 (ځواب 118

x: د مستطیل طول 

y:د مستطیل عرض 

  































64

96

32022

032

32022

032

3202

32

y

x

yx

yx

yx

yx

yx

yx
 

 (ځواب 119
















3124
2

46

4
2

4

2

2

46

2'''
:

bb
b

a
a

b

a

c

c

b

b

a

a
 شرط 

 (ځواب 121

24
2

2
,

3

12

2'''
: 2 


 mm

m

mm

m

m

c

c

b

b

a

a
 شرط 

11
3

12

2

2

2

2

3

12

2

2 





 mm

m

m
if 

2

1
1

2

12

2

2

2

2
,

3

12

2

2 









 


 mm

m

m
if 

 لپاره سیستم ناممکن دی. 2m نو د

 

 

 

 د نه منلو وړ

 د منلو وړ



   62 نوي ریاضیات  

 (ځواب 121
























541
1

2

2

1

2
1

2

1

1

2

2

1

1'''
:

mm
m

n
n

mn

c

c

b

b

a

a

 

 شرط

 (ځواب 122
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 معادلو له جمع کولو څخه لرو: ېیمېاو در  ېد دویم
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